Fizika 2i 3. gyakorlat

33A-1 Egy 20 cm hossz(, szorosan tekercselt 700
menetd szolenoid vasmagja 1,4 cm atméréji. Feltéte-
lezve, hogy a vasmag a magneses telitettség allapotaban
van, milyen erdsségli dram hatésédra lesz a tekercs koze-
pén atmend sikon 3x10~ Tm? a magneses fluxus?

33A-2 Szamitsuk ki az 1,8x10° szuszceptibilitast
anyag magneses permedabilitdsét!

33A-3 Amikor szupravezetd anyagot magneses térbe
helyeziink, akkor a feliiletén olyan dramok alakulnak
ki, hogy az anyag belsejében a mégneses erdtér zérus
legyen. (Vagyis az anyag tokéletes diamdgnesként vi-
selkedik.) Tekintstink egy 2 cm atmér6jd korongot,
amelyet B=0,02 T fluxussiirliségli magneses erdtérbe
helyeziink gy, hogy a korong siklapjai az er6vonalakra
merdlegesek legyenek. Szdmitsuk ki, hogy mekkora a
feliileti aram nagységa a korong paldstjan.

34A-2 (a) Szamitsuk ki a 8 pF-os kondenzitor
reaktancidjat 50 Hz és 5 kHz frekvencian. (b) Oldjuk
meg az (a) feladatot 8 mH induktivitisi tekercs esetére
is. (c) Milyen frekvencidn egyenlé a kondenzator és a
tekercs reaktanciaja?

34B-4 (a) Mutassuk meg, hogy a 34-22 abran vazolt
valtakozo aramu gencrator forgorészénck forgatasdhoz
sziikséges forgatonyomaték M = [w(abB)*/R]sin’wt. (b)
A hurok milyen helyzetében hat ra maximalis forgato-
nyomaték? A téglalap alaki hurok oldalainak hosszisa-
gaaésh.
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34-22 abra
A 34B-4. és a 34B-5. feladatokhoz

34A-6 Sorba kapcsolt RC kérre (R=30 Q, C=10
uF) v=100-sin 2500 ¢ fesziiltséget kapcsolunk (a szdm-
értékek SI egységben értenddk.) (a) Készitsik el az
dramkor impedancia- és fazisvektordiagramjit. (b)
Szamitsuk ki a kondenzitor elektromos eréterében tirolt
maximalis energiat,

34A-8 Sorba kapcsolt RLC kdrre (R=30 Q, L=15
mH, C=10 uF) v=100 sin 2500 ¢ fesziiltséget kap-
csolunk (a szamértékek SI egységben értenddk.) (a)
Készitsiik el az dramkér impedancia- és fazisvektor-
diagramjat. (b) Szémitsuk ki a tekercs magneses erdte-
rében tarolt maximalis energiat.

34B-12 A 34-24 abran lathato aramkort alulatereszto
szlirének nevezik. A kondenzator impedancidja na-
gyobb frekvencidkon kisebb, igy a kimend fesziiltség is
kisebb. A szlir6 karakterisztikus vagy n. levagasi frek-
vencidjandl a kimend fesziiltség a bemend fesziiltseg
1/ 42 -szerese. (a) Fejezziik ki a levagasi frekvencidt R
¢és C fliggvényeként. (b) Mekkora ezen a frekvencian a
kimend és bemend fesziiltség kizotti faziskiilonbség?
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34-24 abra.
A 34B-12 feladathoz

34A-18 Sorba kapcsolt RLC dramkdr rezonanciafrek-
vencidja 1070 kHz. (a) Mekkora L, ha C=0,2 uF? (b)
Mekkora R, ha O = 70?7

34A-25 Egy 100 Q ellendllist elektromos fiftGtestre
156 V amplitadéja valtakozo fesziiltséget kapesolunk.
Mekkora a fiitGtest teljesitménye?

34B-33 Egy V.= 110 V fesziiltségii, 60 Hz frekvenci-
aju fesziiltségforras altal leadott teljesitmény 480 W; a
teljesitménytényezd 0,7, és az aram késik a fesziltség-
hez képest. (a) Mekkora C kondenzatort kell a fo-
gyasztoval sorba kapcsolni, hogy a teljesitménytényezé
1 legyen?(b) Szamitsuk ki, hogy ckkor a fesziiltségfor-
ras mekkora teljesitmenyt ad le.

Otthoni felkésziléshez:

33B-6 Tekintsiink egy mégnesezhetd anyagii maggal
cllatott toroidtekercset (néha ezt a tekeresfajtat Rowland-
gytirtinek nevezik), melynek kdzepes sugara 10 cm, 250
menet(, vasmaggal késziilt, és 150 mA-es dram halad at
rajta. (a) Szamitsuk ki a H mégneses térerdsséget a te-
kercs belsejéen. (b) Szamitsuk ki a B magneses induk-
ciovektort a vasmagban, ha az 70%-ig telitédott.

33B-7 Hosszl, 2000 menet/m menetsiiriiségii vasma-
gos szolenoidon 10 mA erésségli dram halad at. (a)
Szamitsuk ki a B médgneses indukciot a vasmagban, ha
az 20%-ig telitddott. (b) Mekkora dramer8sséggel le-
hetne elérni ugyanekkora indukci6t vasmag nélkiil?



33B-8 Egy 50 cm keriilet{i toroidtekercs 1000 menetii
¢s rajta 200 mA erSsségli dram halad at. A vasmag
olyan anyagbol késziilt, amelynek telitési szuszceptibi-
litisa 3000. (a) Szamitsuk ki a B magneses indukcio-
vektort a magban, ha anyaga 85%-ig telitGdott. (b)
Szamitsuk ki a H mégneses térerdsséget a tekercs bel-
sejében. (c) Szamitsuk ki B azon részét, amely csak te-
kercsben folyd aramtol ered.

34B-5 A 34-22. abran egyszerd AC generator lathatd.
A vezet§ hurok homogén magneses erdtérben forog, és
benne v= Vsin wt fesziiltség indukalodik. A téglalap
alakt, @=10,2 m és b =0,4 m oldalhosszusaga hurok a
B=0,8 T magneses indukcidji homogén mdégneses
erStérben 3600 fordulat/perc sebességgel forog. (a) Ha-
tarozzuk meg az indukalt fesziiltséget. (b) Milyen a hu-
rok helyzete a ¢ = 0 idépontban?

34A-7 Sorba kapcsolt RL korre (R=30 Q, L=15
mH) v =100:sin 2500 ¢ fesziiltséget kapcsolunk (a
szamértékek SI egységben értenddk.) (a) Keészitsiik el az
aramkor impadancia- és fazisvektordiagramjat. (b) Sza-
mitsuk ki a tekercs magneses erdterében tarolt maxima-
lis energiat.

34B-11 Tekintsiink egy fazistolé dramkért (34-23 ab-
ra). A bemenetre adott fesziiltség v= 10sin 200 ¢ (a
szamértékek SI egységben értendék). Ha L = 500 mH,
(a) szamitsuk ki R értékét, hogy a kimeneten megjelend
v, fesziiltség 30°-nyit késsen v-hez képest és (b) szdmit-
suk ki a v, amplitadojét.

34-23 abra.
A 34B-11. feladathoz

34A-19 Kozéphullama radio hangold (allomasvalasztd)
aramkore elhanyagolhatd cllendlldst parhuzamosan
kapcsolt LC dramkor. A tekercs induktivitasa 0,2 mH.
Vajon milyen tartomanyban lehet a kondenzitor kapa-
citasat valtoztatni, ha az aramkoér 550 kHz ¢és 1650 kHz
kozotti frekvencidkon képes rezonancidra?

34A-26 Egy sorba kapcsolt RL korre (R=700 Q,
L =100 mH) a v= 100 sin 5000 ¢ fesziiltséget kapcsol-
juk (a szamértékek SI egységben értenddk.) (a) Készit-
siik el az dramkor impedancia- és fazisvektordiagramjat.
(b) Szamitsuk ki az aramkorben folyo 7, effektiv dram-
erfsségel. (¢) Szamitsuk ki az ellendlldson disszipalt
teljesitményt. {d) Szamitsuk ki a fesziiltségforrds altal
leadott teljesitményt.

34B-35 Sorba kapcsolt RLC aramkérre 50 V amplita-
déja szinuszosan valtakozo fesziiltséget kapcsolunk
(R=10Q, L=10 mH, C=100 uF). Szdmitsuk ki az
aramerGsség effektiv értékét (a) a rezonanciafrekvenci-
an, (b) a rezonanciafrekvencia felénél ¢€s (c) a rezonan-
ciafrekvencia kétszeresénél.



